



镇江新区丁岗村 集成管理提升村民幸福感 环境整治留住美丽乡愁

镇江新区丁岗镇丁岗村,属于传统意义上的镇江东乡,人文荟萃,历史悠久。近年来,丁岗村结合新区“7+2”行动、集成管理改革、清产核资做大村集体资产等方式,以“宜居丁岗”的理念为工作导向,致力打造美丽乡村,给村民带来更多的幸福感。

丁岗村村委会主任孙笠志介绍,2005年平昌村、唐村与丁岗村合并为现在的丁岗行政村,2009年至2010年间,平昌村473户1446人、唐村191户519人共1965人安置到平昌新城。目前丁岗中心村还未拆迁,面积约1016亩,住户775户,共2393人。

丁岗村靠近镇江新区主城区,随着主城区中心的逐渐南移,即将逐步融入城市之中。“我们村靠近主城区,小摊小贩多,人口密集、流动频繁,给管理工作带来了一定压力。后来我们乘着新区集成管理改革的东风,借助区、镇两级集成管理平台,通过细化网格、梳理工单类型,进行针对性派单,借助群众‘随手拍’,形成了小网格大联动,及时发现和解决问题。”孙笠志说。

丁岗村目前有两名专职网格员,每天在各自负责的巡查区域内,就环境、治安、市容市貌等方面开展巡查行动,发现问题及时上报工单,小问题现场解决。印保金是丁岗村的“金牌网格员”,他将巡查范围深入村内每一个角落,上报工单的数量多、质量高,在多次新区网格员巡查综合评比中得分第一,被授予新区“最美网格员”称号。

采访中,在提起被众人夸为金牌网格员时,印保金笑着对记者说:“金牌网格员是村班子成员和村民对我工作的认可,但这些都是我的基本职责。网格员除了要腿勤,还得练就火眼金睛的本领,将矛盾和隐患消灭在萌芽中”。

走进丁岗文化大舞台休闲广场,眼前的朱红色塑胶场地上,腰背按摩器、太极揉推器、双人漫步机、上肢牵引器沿着直线整齐布局,器械紫金相间的主色调与紧锣密鼓的徽派曲艺舞台相互映衬、相得益彰。

家住附近的葛阿姨,正带着小朋友在广场内玩耍。“这个地方很大,健身器材也不少,白天我带小孙子在这散步,晚上约上老朋友在这里跳跳舞。”葛阿姨说,以前这里是块破旧的影剧院,建筑拆掉之后坑坑洼洼,既影响美观又妨碍村民出行,后来村里提议将这块地建成休闲广场,住在周边的居民都十分支持。现在不仅建成了文化大舞台休闲广场,周围绿化、停车场、路灯也都配套齐全,白天周边居民过来散步、健身,晚饭后赶过来跳广场舞,在节假日期间,还有文艺演出、经典电影放映。现在的这个广场,已成为周边居民休闲放松的好去处。

在丁岗村漫步,人居环境整治后的村容村貌让人流连忘返。夕阳余晖下,密密的枝干和矗立的摩天轮的影子,在105县道旁一处清澈的金色水塘里浮动,路旁的绿化带茂密繁盛。

丁岗村30组村民孙文行,房子就在105县道边,近年来环境发生的变化历历在目,他感触很深:“以前这边杂草丛生,道路坑坑洼洼,旁边的河道内污水横流,一到晚上就黑灯瞎火的,村民晚上都不愿意出来散步,现在通过村委会大力度的整治,道路平整了,河水干净了,路灯亮起来了,还新建了很多绿化小景观,有现代新农村的感觉。”

事情做不好,花费再多的精力和金钱都没用。能够得到老百姓的认可和肯定,孙笠志觉得付出的努力没有白费。他介绍,河塘治理工作于2018年11月底完工,工期仅有四天,巨大的工程量和施工难度没少让他们吃苦头。

“河塘治理首先要把池内的黑臭水体抽干,通过泥浆泵将淤泥清空,然后将杂物垃圾清理彻底,最后重新引入清洁水体。”尽管施工前期,村委会和工程方细化方案,并与机械施工人员就关键流程进行了沟通,实际施工清淤量还是超出预估施工量的一倍多,在时间节点不变的情况下,全体人员克服劳累加班加点才保障了工程如期完工。

作为提升团结河环境整治成效的重要环节,丁岗村除了加大对沟渠河塘的生态治理,也将污水管网改造作为核心任务进行了全面落实。考虑到村里污水管网普遍存在老化、开裂、渗漏等问题,在新区党工委管委会的大力支持下,全村迎难而上、突击攻坚,对老街道污水管网进行了全面更换。今天的丁岗村,各家有宽敞的卫生间、水冲式便器,昔日卫生死角干净了。

近年来,丁岗村着力提升农村人居环境,多头并举推进乡村建设,截止到

目前,辖区内污水管网铺设完成90%,雨水沟改造完成30%,完成村中“亮化工程”95%,道路硬化工程95%。新建文化大舞台休闲广场面积两千多平方米,村东篮球公园、健身场各一个,停车位66个,河塘改造7个。一系列的改造和建设,让丁岗村环境质量和居民幸福指数节节攀升,实现了“望得见山,看得见水,留得住乡愁”宜居东乡梦。

环境的提升和良好的营商环境也吸引了众多企业把注册地落户丁岗村,2019年累计开票达2亿元。丁岗村党支部书记张建平介绍,今年上半年,丁岗村克服疫情带来的不利因素,再次引进5家企业在丁岗板块注册公司,完成护协税48.96万元,预计年底能超额完成新区下达的税收指标。

“作为村级单位,我们克服手头上招商资源缺乏的困难,借助乡贤招商。”今年上半年,张建平了解到南京某高新环保设备制造企业准备新建厂区的消息后,主动和对方联系,积极沟通后,目前达成亿元项目签约。“接下来我们将积极跟进,争取这个项目早日落地,开工投产。”

集体经济方面,今年6月份村里已将农村股份经济合作社的股权证书,发放到村民手中。前期通过清理资产、核资资产的方式,将原来发放给村民的拆迁补偿款交由韩瑞资产统一管理,每年可实现330万元的经济收益,大大增加了村民征地保障之外的经济收入。

环境优美,民富村强,一副全面小康的生动画卷,已在新区丁岗村这片土地上徐徐展开……

冯曙光 朱莹

